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   )ع ت.ت ر. ر (السنة الثانية ثانوي           سلسلة تمارين حول                             إعداد الأستاذ :  قواس

 )1( الاشتقــاقـــية

 f0للاشتقاق عند قابلةx  0 0

0

( ) ( )
lim
h

f x h f x
lh

 
 

  نسميl 0بالعدد المشتق عندx  0ونرمز له بـ( )f x   

    0 0 0( )( ) ( )y f x x x f x    هي معادلة المماس للمنحنى

( )fC 0نقطة ذات الفاصلةعند الx   

 0( )f x  هو ميل المماس لـ( )fC 0عند النقطة ذات الفاصلةx   

العدد المشتقمعادلة المماس 
 ومماسيها عند النقطتين fالشكل المقابل يمثل منحنى الدالة       

  2و  1ذات الفاصلتين  

  بقراءة بيانية اوجد القيم  -أ

(1), (1), (2), (2) f f f f   

 هي الدالة  fنقبل ان -ب

 بـ :   المعرفة على
2( ) 4 5f x x x    

   5قابلة للاشتقاق عند fان اثبت

 س اوجد معادلة المما -جـ

 fللمنحنى الممثل للدالة

 5عند النقطة ذات الفاصلة 

 هو التمثيل  ليكن         

 ، f البياني للدالة

ولتكن 
1
d ،

2
d   و

3
d                      1

d 

  DوA،Bمماساته عند
 على الترتيب

 اوجد معادلة كل مماس)1
3
d 

         الجدول     ارسم ثم أكمل)2

                               2
d

                               
 

 

 

                                
 

      

ثم اكتب معادلة   0xقابلة للاشتقاق عند  fاثبت ان كانت        

 ما يلي :كل م في 0xالمماس لمنحنيها عند 

1) 0( ) 3 11 ; 7f x x x      

2) 2
0( ) 2 5 ; 1f x x x x      

3) 2
0(7 ) 2; 5x x  

       
 4) 3 2

0+1; 0x x x   

5) 0( )  ; 23
1f x xx  
    

6) 0( )  ; 23
4f x xx

x 


 

7) 0( )  ; 91f x x
x

        8) 0( ) 1 ; 3f x x x    

9) 0( ) 7 1 ; 1f x x x    10) 0( ) 5 3; 1f x x x     

1 -1 -5 x 

   ( )f x 

   ( )f x 

       f2دالة معرفة بـ( ) 3 2f x x x  وfC  منحنيها 

 في كل  0xعند النقطة ذات الفاصلةfCاوجد معادلة المماس لـ )1

حالة :  
0 0x  ,

0 1x  , 
0 2x   و

0 3x  

)المماسات و المنحنى ارسم  )2 )fC . 

  Aعند النقطةCفي كل حالة اكتب معادلة المماس للمنحنى         
  aوالذي معامل توجيهه هو

1) (2;0) ; 1A a           2) ( 1;3) ; 2A a    

3) ( 2;3) ; 3
2A a         4) (2; 2) ; 2A a   

برهن ان مماس المنحنى         
21( ) : 2 2C y x   عند النقطة

), يقطع محور الفواصل في  1ذات الفاصلة  )5
2 ;0B  

)2ليكن :          ) :C y x  و( ) : 4 4D y x   

)ادرس تقاطع المنحنيين  )1 )C  و( )D  

)استنتج ان )2 )D هو المماس لـ( )C عند نقطة يطلب احداثياتها 

3ليكن       2( ) : 3 2 7 6C y x x x   

( ) : 2 2D y x  

)2حيث: cوa,bعين )1 ) : ( 1)( )C y x ax bx c    

)اثبت ان )2 )C و( )D  لهما نقطة مشتركة ترتيبها معدوم 

)اثبت ان )3 )D مماس لـ( )C عند نقطة يطلب احداثياتها 

      ( )C(4;2)منحن يشمل Aو( )3تهمستقيم معادل 5y x  

)المنحنى اكتب معادلة لمماس )C عندA  والذي يوازي( )  

)اكتب معادلة لمماس المنحنى        )C عند( 1; 3)A    والذي

 .  iشعاع توجيهه 

التقريــب التالـــفي 
       f و [5;0]قابلة للاشتقاق على دالة( )C منحنيها البياني 

)المماس )T   لـ( )C(3;2)عند النقطةA(2;0)يشمل النقطةB  

f(2,1)اوجد  )1    

)اكتب معادلة لـ )2 )T 

 استنتج القيم المقربة )3

    f(2,1)و f(1,8)لـ

 

 

 

 

 

      f قابلة للاشتقاق عند كل قيمة دالة
0
x  من  

(2): ان حيث  3f ,(2) 4f   (2,1)و 2f   

 f(2)عين قيمة مقربة 2عندfل تالفياحسن تقريب باستعمال  )1

 f(2,2)جدقيمة مقربة لـ2,1عندfباستعمال احسن تق تالفي لـ)2

 الصفحةاقلب 
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الدوال المشتقة 

f:2:  كل منذكر بمشتقة  )1        x x  1و: xg x 

  1منحنيي هاتين الدالتين يتقاطعان في نقطة فاصلتها 

 اوجد معادلة لمماس كل منحنى عند هاته النقطة -

 [4;0]. على المجال  cosو  sinذكر بمشتقة كل من الدالتين   )2

4منحنيي هاتين الدالتين يتقاطعان في نقطة فاصلتها 
 . 

 اوجد معادلة لمماس كل منحنى عند هاته النقطة -

        g 21بـ  :  معرفة على
2( ) 2g x xx     

 وعين دالتها المشتقة  تقبل الاشتقاق على  gبين ان  )1

2(  f  للاشتقاق على حيثدالة قابلة( ) 2f t t   (0)و 1f    

fنضع  g    

  h ومن اجل كل عدد غير معدوم  aبرهن انه من اجل كل عدد  )أ

لدينا : 
( ) ( ) ( ) ( )

2 0,5
a h a f a h f a
h h a h

    
    

  تقبل الاشتقاق على  استنتج ان الدالة  )ب

 . ثابتة  برر ان الدالة  )ج

 احسب الدوال المشتقة للدوال الاتية :      

1(  f 3بـ  :  معرفة على 2( ) 2 7 3 9f x x x x      

2( g معرفة على] 2; [   :  5بـ
2 4( ) xg x


   

3( h بـ  :  معرفة على
2

3 1
1( ) x

x xh x





   

4( w 0]معرفة على; [  :  بـ( ) (6 5)w x x x    

 احسب الدوال المشتقة للدوال الاتية :      

1(  f معرفة على 3  :  2بـ 7
3( ) x

xf x 


   

2( g 2بـ  :  معرفة على
1

1
( ) 2 9

x
g x x


     

3( h معرفة على 1;1   :  بـ
3
2

2
1

( ) x
x

h x 


   

 احسب الدوال المشتقة للدوال الاتية :      

1(  f بـ  :  معرفة على( ) (2 1)cosf x x x    

2( g 2معرفة على 2] ; [   :  بـsin
cos( ) x
xg x    

3( h 2بـ  :  معرفة على 2( ) (3 5)h x x x     

محددا مجموعة قابلية الاشتقاق للدوال احسب الدوال المشتقة        

 : المركبة الاتية 

1(  f معرفة على] ;0,6]   :  بـ( ) 5 3f x x    

2( g 2معرفة على 2] ; [   :  4بـ( ) sin(3 )g x x     

3( h 3بـ  :  معرفة على( ) cos(2 )g x x     

عند النقطة ذات  fاوجد معادلة المماس لمنحنى الدالة  )1     

2    الترتيب المعدوم حيث: 1
3( ) x

xf x 


  

  A(3;1)عند النقطة  fاوجد معادلة المماس لمنحنى الدالة  )2

  2والذي معامل توجيهه 

والذي يوازي المستقيم  fاوجد معادلة المماس لمنحنى الدالة  )3

5ذو المعادلة  1y x  2 :  حيث( ) 3 4f x x x    

اثبت أن المنحنى )4
f

الممثل للدالة  
2 3 6

1( ) x x
xf x  


  

3y موازيين للمستقيم الذي معادلتهيقبل مماسين  x   ، 

 ثم اكتب معادلتيهما

والذي يعامد المستقيم ذو  fحدد معادلة المماس لمنحنى الدالة  )5

1المعادلة
3 1y x    2:  حيث( ) 3 4f x x x   

      fعلى دالة معرفة 2  ـب : 
2

2( ) x x
xf x   


  

 𝒇بحيث المنحنى الممثل للدالة    و عين العددين الحقيقيين  

;1)يقبل مماسا عند النقطة )3   2معامل توجيهه
3  . 

      f 2        : ـدالة معرفة ب( )f x ax bx c    

يشمل النقطة fنى الممثل لـبحيث المنح cو a،bعين الأعداد 

(0;1)
 

يقبل مماسا في النقطة و 5 1
4 8; موازيا لمحور الفواصل 

المماس المشترك لمنحنيين 

معرفة على fلتكن        2  :  1بـ
2( ) x

xf x  


   

)2بـ  :  دالة معرفة على gو  ) 5 4g x x x     

)نسمي  )
f
C و( )

g
C  منحنييهما البيانيين في م م م 

)اثبت ان )1 )
f
C و( )

g
C  يقبلان مماسا مشتركا عند النقطة ذات

). اكتب معادلة لهذا المماس نرمز له بـ   3الفاصلة  )T  

)يتقاطع )2 )
f
C و( )

g
C  . في نقطة اخرى اوجد احداثياتها 

 اكتب معادلة المماس لكل منحن عند هاته النقطة

القراءة البيانية 

      
1

( )Cو
2

( )C بيانيين لدالتين قابلتان للاشتقاق علىمنحنيين  

                              الاخرىاحد الدالتين هي مشتقة 
2

( )C 

 ؟ ماهو منحنى الدالة المشتقة
 

 

 

 

 

                                                                 
1

( )C 

 
       f  دالة قابة للاشتقاق على المجال[ 2;7]  الشكل اسفله يمثل

fللدالة المشتقة  البياني نىمنحال    

 وشكل جدول تغيراتها fاتجاه تغير ادرس )1

(0)اذا علمت ان )2 3f  لمماس منحنى الدالة,اكتب معادلةf  عند

  f(0,05)ثم استنتج قيمة مقربة لـ 0
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   )ع ت.ت ر. ر (السنة الثانية ثانوي           سلسلة تمارين حول                             إعداد الأستاذ :  قواس

 )2(الاشتقــاقـــية 

 ≪ البيانية القراءة  ≫:  01تمريــن 

]معرفة و قابلة للاشتقاق على  gالتمثيل البياني المقابل هو لدالة  1;3] 

)عين بيانيا اشارة )1 )g x ثم اشارة ( )g x 

]المعرفة على f نعتبر الدالة )2 1;3] بـ  : 
2( ) [ ( )]f x g x  

)احسب )f x  بدلالة( )g x  و( )g xثم استنتج اشارة ( )f x 

 ≪  f تغيرات الدالة ادرس  ≫:  02تمريــن 

1) 
2( ) 3 12 5 ;f x x x D                               2)  ( )  ; 15 3

1f x Dx
x  


 

2) ( )  ; [0; ]1f x Dx
x  


                                     4) 
3

3( )  ;2 1f x Dx x
x

       

5) 
3 2( ) 9 21 4 ;f x x x x D                         6) ( ) 3 cos2  ;f x x x D     

 ≪ مبرهنة القيم التوسطة  ≫:  03تمريــن 

)واستنتج ان المعادلة   Iعلى المجالfادرس اتجاه تغير الدالة  ) 0f x  تقبل حلا وحيدا في المجالI  

1) 
3 2 3

2( ) 2 3 1  ; [ ;2]f x x x I                   2) 
3 2( ) 3 3 2  ; [ 1;0]f x x x x I        

3) 
3 21 3

2 2( ) 2 2 1  ; [ ; 1]f x x x x I             4) 23 1
26( ) 4 1  ; [0; ]xf x x x I     

 ≪ لدالة  اعطاء حصر   ≫:  04تمريــن 

)ثم اعط حصرا للعدد f ادرس اتجاه تغير الدالة )f x من اجل كلx   منD  

1) 
2( ) 4 5  ; [ 4;0]f x x x D                          2) 

2( ) 3 6 5  ; [0;2]f x x x D      

3) 
3 2 3 5

2 2( ) 2 1  ; [ ; ]f x x x x D                 4) 3
2

3
2 1( ) 5   ; [1; ]xf x D


    

5) ( ) 4 5   ; [ 9;0]f x x D                              6) 
2( ) (2 10)(2 )   ; [1;3]f x x x D     

 ≪ قراءة جدول التغيرات   ≫:  05تمريــن 

I(  جدول تغيرات دالةليكن f شتقاق على المجالوقابلة للا معرفة[ 2;3] و( )C منحنيها البياني في م م م 

)بين ان المعادلة  )1 ) 0f x   تقبل حلا وحيدا  في المجال[ 2;1] ثم استنتج 

)اشارة  )f x حسب قيمx       2(  عين حصرا للعدد( )f xعلى المجال[ 2;3] 

)هل )3 )C 1معادلته 2يقبل مماسا عند النقطة ذات الفاصلةy x برر اجابتك, 

II(  نعتبر ان عبارةf  : هي من الشكل
2( )f x ax bx c    

1aبالاعتماد على المعلومات الواردة في الجدول , بين ان  )1   ,2b    4وc   

)اكتب معادلة المماس )2 )T  لـ( )C  (4;2)في النقطةA         3( (0003;2)اوجد قيمة تقريبية للعددf  

 ≪ دراسة دالة ناطقة   ≫:  06تمريــن 

 f دالة معرفة على المجال [ 3;3]  : بـ
2

2
2 1

1
( ) x x

x
f x  


  و( )C  منحنيها البياني في م م م( ; , )O i j 

]من  xاثبت انه من اجل كل )1 3;3]  , 2 1
( ) bx

x
f x a


    حيثa وb   عددان حقيقيان يطلب تعيينهما 

]على  fادرس تغيرات الدالة  )2 3;3]   3(  بين ان النقطةH  هي مركز تناظر لـ  0التي فاصلتها( )C  

 اقلب الصفحة



)اكتب معادلة المماس )3 )  لـ( )C فيH    5( انشئ( )  و( )C  

 ≪ الدالة المساعدةاستعمال   ≫:  07تمريــن 

كما يلي :   معرفة على  Pالدالة كثير الحدود
3 2 1

2( ) 4 4P x x x x    

)بين ان المعادلة  )2    علىPشكل جدول تغيرات )1 ) 0P x   تقبل حلا وحيدا  1في المجال
2] ;0[  

 على Pاستنتج اشارة  )3

كما يلي :  معرفة على   Gالدالة العددية )4
4 3 21 4

4 3
1
2( ) 2G x x x x x    

  على Gعين اتجاه تغير الدالة 

 ≪ الدالة المساعدةاستعمال   ≫:  08تمريــن 

I( نعتبر الدالة g المعرفة على] 1; [    : كما يلي
3 2( ) 2 3 1g x x x   

)بين ان المعادلة  )g         2تغيرات ادرس )1 ) 0g x   تقبل حلا وحيدا  1,7;1,6[في المجال[  

)استنتج اشارة  )3 )g x  على] 1; [  

II( نعتبر الدالة f المعرفة على] 1; [    : 3كما يلي
1

1
( ) x

x
f x 


 و( )

f
C منحنيها البياني في م م م( ; , )O i j  

[من  xبين انه من اجل كل )1 1; [ ,23
( )

( 1)
( )

g x
x

f x


  , ثم استنتج اتجاه تغيرf  ثم شكل جدول تغيراتها 

)عين معادلة لـ )2 ) مماس المنحنى( )
f
C عند النقطة ذات الفاصلة المعدومة 

)ادرس الوضعية النسبية بين )3 )
f
C و( )     ارسم )4,ماذا تلاحظ( ) و( )

f
C                        سم 4الوحدة 

 ≪البحث عن القيمة الكبرى   : optimisation   ≫:  09تمريــن 

  10cmونصف قطر قاعدته   30cmمخروط دوراني ارتفاعه

)نريد رسم بداخله اسطوانة دورانية يأخذ حجمها )V r اكبر قيمة ممكنة 

 cm (                                                          30cmبـ : (  rونصف قطر قاعدتها hنضع ارتفاع الاسطوانة 

 كما هو موضح في الشكل المقابل

10)3اثبت ان :  )1 )h r    h  

)عبر عن  )2 )V r حجم الاسطوانة بدلالةr  

  Vادرس تغيرات الدالة  )3

)حتى يأخذ الحجم  rو  hاستنتج قيم )4 )V r  اكبر قيمة ممكنة 
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 10cm                                          ≪البحث عن القيمة الصغرى   : optimisation   ≫:  10تمريــن 

1ABمستطيل حيث  ABCDليكن   3وBC .H نقطة من( )BC  2حيثBH , 

E نقطة من المستقيم العمودي على( )BC فيH                          E 
)والذي يقطع )AD فيG.           

( )EB يقطع( )AD فيF و( )ED يقطع( )BC فيK. 

    EGللمسافة   xنرمز بـ 
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)عبر بدلالة عن المساحة )2 )f x لشبه المنحرفFBKD  

  التي من اجلها تكون هذه المساحة اصغر ما يمكن xعين قيمة )3
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